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1. Donner la probabilité qu’un photon ayant une polarisation rectiligne

selon l’axe x soit transmis par tous les filtres dans le cas où an = n
N

p
2

(n = 1,2, · · · ,N). Étudier les cas N = 1, N = 2, N = 90 et N ! •.

2. Répéter le calcul pour un photon initialement dans un état de po-

larisation circulaire.

1.5 Représentation et notation de Dirac

1.5.1 Calcul formel en notation de Dirac

Associativité : Soit l un scalaire, |ui, |vi, |wi des états physiques, on
notera :

A = |uihv|, B = |wihu| , C un opérateur quelconque

1. Vérifier que A et B sont des opérateurs puis calculer les produits

AB et BA.

2. Donner la nature (scalaire, vecteur ou opérateur) des objets suivants

et les simplifier, le cas échéant.

— C|ui

— hv|lC|wi

— Ahu|vihw|ui

— AClB

3. D’après ce qui précède, justifier que l’expression |uihv|Cl|wihu| a
un sens.

Conjugaison : Soit l un scalaire, |ui, |vi, |wi des états physiques, A
un opérateur. La conjuguée hermitique d’une séquence donnée s’ob-

tient en prenant la séquence dans l’ordre inverse, et en remplaçant

chaque terme par son conjugué, suivant la correspondance suivante :

l  ! l̄ (1.6)

|xi  ! hx| (1.7)

A  ! A† (1.8)

Calculer la conjuguée des objets suivants et préciser leur nature :

— A|ui

— A|uihv|li

— |uihv|A|wihx|l i|yihz|

1.5.2 Changement de représentation

Polarisation de la lumière : Soit |Hi, |Vi une base canonique de

l’espace d’Hilbert qui decrit la polarisation de la lumière. Dans cette

base canonique, la représentation matricielle de ces vecteurs est :

|Hi $
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0

!
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!
. (1.9)

On définit : |ai = 1p
2
(|Hi+ |Vi) et |bi = i

2 |Hi �
p

3
2 |Vi.


